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IŠ VISO PASAULIO
Šv. Tėvas Pijus XI serga

Šv. Tėvas Pijus XI atgulė pa-, garsus vienuolis gydytojas Ago- 
talan. Jo kairėj kojoj ; jaučia- stino Gemelli, Milano Katalikų 
mas lengvas paralyžius, todėl Universiteto rektorius. Tuo tar- 
sunkiai ją bepakelia. Visos au- pu nematoma pavojaus gyvybei, 
diencijos pertrauktos. Lanko tį- nors 80 metų amžius netaip len­
ktai artimieji ir giminės. Nuola- ¡ g va pakelti liga. Pijus XI per 
tinėj priežiūroj yra gydytojo Mi- visą savo popiežiavimą suserga 
lano, bet pakviestas yra taip pat I pirmą kartą.

ISPANIJOS CIVILINIAME KARE

DEL MOTERS SUBRAŠKĖJO 
ANGLIJOS SOSTAS

MAŽAI
Ispanijos civilinio karo mūšiai 

dar vis tebeina pačiame Madri­
de. Nacionalistų orlaviai smar­
kiai apdaužė miestą ir guberni- 
stų pozicijas. Generolo Franco 
manymu šią savaitę turės įvykti 
stambesnių atmainų.

Į nacionalistų eiles atvyko a- 
piie 6000^ vokiečių savanorių, o 
taip pat nemažai ir italų. Keli 
.jšimtai airių jau ankščiau buvo 
atvykę. Dabar yra formuojamas 
atskiras kitataučių savanorių ba- 

* taljonas.
Gubernistų eiles taip pat papil­

do rusų ir prancūzų savanoriai, 
kurių nemažiau yra atvykusių.

Atrodo, kad prasideda tikras

SOVIETU RUSIJA PRIĖMĖ
NAUJA KONSTITUCIJA '

Vadinamoji Stalino Konstitu­
cija buvo vienbalsiai visų Rusijos 
delegatų priimta. Einant naują­
ja Konstitucija suteikiama tiky­
bų laisvė, bet greta šios laisvės 
pabrėžiama ir bedievybės lais­
vė. Be to. pripažįstama maža 
nuosavybė ūkininkams, kurie pa- 
yts dirba žemę. Konstitucijoj 
kalbama apie socialistinę tvar - 
ką, bet ne komunistinę.

Naujoji Konstitucija išleista

Kun. RAŠTUTIS IŠTREMTAS

Iš VILNIAUS

Lietuvių persekiojimai okupu­
otoje Lietuvoje vis smarkiu tem­
pu tebetęriami. Štai lapkričio pra 
džioje lenkų valdžios įstaigos iš­
trėmė iš Vilniaus krašto žinoma 
lietuvių veikėja Kun. Raštutį. Jis 
per Vievį ištremtas Nepriklauso- 
mon Lietuvon.

LABAI ATSIPRAŠOME Už NEMALONIAS 
korektūros klaidas, įsibrovusias praeitame 300-me nu­
meryje. Daugiausia kalta spaustuvė, kurį pasivėlinusi visuose 
darbuose, skubėdama išleisti ŠVYTURĮ, neištaisė mūsų pri­
duotą korektūrą.

PERMAINŲ ĮVYKO 
internacionalinis karas Ispanijoj.

Iš Barcelonos skubiai išvyko į 
Maskvą generalinis Rusijos kon­
sulas. Kalbama, kad jis nebegalė­
jęs sugyventi su vietos komuni­
stais, kurie daugiau linkę į troc- 
kizmą. Šiomis dienomis taip pat1 
atvyksta į Barcelona bulgaras Di- i 
rritrij^vas, kuris buvo žinomas 
Vokietijos Reichstago padegimu.,

Madride gyventojų padėtis la­
bai sunki. Ttuksta maisto ir šal- į 
tis kankina. Kuo ne visi namai be 
langų. Barcelonoj taip pat įve­
stas “karo meniu” kuris susideda 
iš trijų paprastų valgymų. Valgy­
kloms uždrausta duoti daugiau 
valgyti, negu nustatyta.

dąugiau del akių, bet tikrumoj 
vargu kas ar pasikeis. Bedievy­
bės sąjunga jau paskubo suteik­
ti Litvinovui-garbės bedievio ti­
tulą. Komunistinė propaganda 
žada eiti ne be oficialiai, bet pri­
vatiniu budu, kuriai ypatingai 
bus naudojamos radio stotys. 
Su naujaja konstitucija bolševi­
kai peteina prie vadinamo Liau­
dies Fronto organizavimo, per 
kurį mano lengviau paveikti į 
žmonių psychologiją.

PRAŽUVO PAŠTO ORLAIVIS

Prancūzų linijoms “Air France” 

pašto orlaivis, kuris palaikydavo j 
susisiekimą tarp Prancūzijos ir 
Pietų Amerikos, pražuvo pake­
liui. Šis orlaivis buvo vadovauja­
mas garsaus lakūno Mermoz. Žu­
vo taip pat keleiviai ir visas paš­
tas, kuris buvo vežamas i Pietų 
Ameriką.

GENEROLAS FRANCISCO 
FRANCO BAHAMONDE tautiš ]
kosios Ispanijos vyriausias vadas.

ralius, kurio noras vesti ponia 
Simpson sukėlė didelį nerimą An­
glijoje.

SMULKIOS ŽINIOS
MUSSOLINI vyresnysis sūnūs 

Vittorio ruošiasi vestis. Jam suė­
jo 20 metų amžiaus.

LENKIJOS santykiai su Čeko­
slovakija gerėja. Varšuvoj pir - 
rną kartą min. Bekas dalyvavo 
suruoštame Čekoslovakijos mini 
sterio raute.

ITALIJA sudarė 900 milijortų 
kapitalą, kuriuo bus plečiama 
laivyninkystė.

Turkijoj, Adana, p^ovinic^joj, 
ištiko baisus potvynis išsiliejus 
Seyhano upei. Apie 30,000 žmo­
nių paliko be pastogės.

Anglų karalius Edvardas \ III. 
sumanė vesti moterį, kuri jau 
su dviem vyrais yra persiskirusi. 
Paskutinis jos vyras buvo anglas 
Simpson. Prieš trejetą metų, Ed­
vardas dar būdamas Gales prin­
cu, įsimylėjo į šią moterį, kuri 
nebuvo taip jau graži, bet simpa­
tinga amerikonka. Ir štai dabar, 
tapę s karalium, jis panorėjo ją 
padaryti karaliene.

Pries šitas sutuoktuves stojo 
piestu visas karališkasai dvaras, 
Vyriausybė ir dvasiškija. Ne ka- 
ralįskoji kilmė jai butų atleidžia­
ma, bet svarbiausia, kad ji du

Prezidentas Ruzveltas aukštai vertino
tikybą

Prezidentas Ruzveltas atidary­
damas Amerikos Taikos Konfe­
renciją, kuri susirinko Buenos Ai­
res, kalbėdamas apie taikos rei­
kalą ir amerikoniškus uždavinius, 
šitais žodžiais išsireiškė apie ti­
kybą:

“Vakar, pasaulio (Amerikos) 
tikėjimas nebūtų pilnas, jei butų 
pamirštas tikėjimas į Dievą.

Visoj žmonijos istorijoj, nuo 
seniausių laikų, tamsioj praeity,

Prancūzų Parlamentas pritarė 
vyriausybei

Pi-ancūzų Parlamentas disku­
tavo Vyriausybės užsienio politi­
ka Dibatai buvo karšti. Kaiku- 
rie atstovai nurodynėjo, kad rei­
kia palaikyti santykiu su Italija 
ir su Vokietija, o taip pat su ge­
nerolu Franco Ispanijoj. Buvo 
pakaltinta Vyriausybė kam ji iš­
leidusi apie 12.000 savų žmonių

Apsivainikavo čigonų karalium
Netoli Lodzio (Lenkijoj), mi­

ške ,įvyko įdomi ceremonija. 
Susirinko čigonų būrys būti liu­
dininkų savo pirmojo karaliaus 
apsivainikavimo. Tariamasai ka 
ralius priėmė Mykolo Pirmojo 
vardą. Jis pats buvo pasigaminęs 
auksinę karūną brangiais akme­
nimis išsagstytą. Ceremonija ne 
visai pavyko, nes sutrukdė miš­
ko eiguliai su žandarmais, kurie 
vargšus čigonus išvaikė.

Tariamasai čigonų karalius 
paeina iš Rumunijos. Jis buvo ži 
nomas vardu Mykolas Gogą 
Kvik. Jis senai darė pastangas su 
kurti atskirą čigonų karalystę. 
Tuo reikalu tarėsi su Rumunijos 

kartu pasimetusi su vyrais ir Šia­
me jos poelgy matoma nerimtu­
mas.

Karaliui Edvardui pastatyta 
dilema: arba atsižadėti sosto ir 
vesti Mrs. Simpson, arba jos iš­
sižadėti ir pasilikti karalium.

Anglijos ir viso pasaulio spau­
da plačiai rašo apie šį įvykį, ku­
ris gali privesti Vyriausybę prie 
krizio ir aplamai Anglijos auto­
ritetą nusmukinti.

Mrs. Simpson tuo tarpu išvyko 
į Prancūzijos Rivierą, kurioj 
lauks, kol išsiryš klausimas.

kada žmogus nežinojo kaip išrei­
kšti savo mintis ir pažymėti žy­
gius, tada jau žmonių giminė va­
davosi religijos formomis.

Laikini mėginimai paneigti die­
vybę visados pasilikdavo ir pasi­
liks tušti.

Mūsų tautų konstitucijose ir 
praktikoj yra tikybų laisvės teisė. 
Bet tasai idealas kaip tik reiškia 
tikėjimą ir viltį Dievuje”.

kariauti už Ispanijos respubliko­
nus.

Tačiau nuodugniai apsvarsčius 
valdžios politiką buvo priimta 
pasitikėjimo rezoliucija. Prancū­
zija ir toliau laikysis neutrali Is­
panijos atžvilgiu, nors komuni­
stų partija už tai nebalsavo.’

Vyriausybe, vėliau su Lenkijos, 
bet nei viena, nei antra nesutiko 
duoti čigonams atskirą» žemės 
plotą. Pastaruoju laiku jis krei­
pėsi į Anglų Vyriausybę prašy­
damas leisti įkurti tokią karaly­
stę Indijoj, nurodydamas, kad či­
gonai yra indų kilmės. Iš Anglų 
dar atsakymo nesulaukė.

Meksikos Vyriausybė žada pri 

imti Trockį kuriam jau įkirėjo 
Norvegijoj gyventi.

PARYŽIUJ prasidėjo Rytų

Mokyklų jubiliejus, kuriame da­
lyvauja šventojo Tėvo delegatas 
kardinolas Tisserand.

Visos moterys ir mergaitės dalyvaukime iškilmingoje - Nekaltai pradėtosios - Šventėje.
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2. ŠVYTURYS Nr. 301.

Provokatoriški Mato Šalčiaus darbai
Matas Šalčius, atvykęs Į Argentiną paviešėti, matyt, jau 

bus apsibuvęs. Iškarto jis lankėsi pas atskirus lietuvius ir or- 
hanizacijas Buenos Aires mieste ir provincijoj, visur ragin­
damas sudaryti demokratiškas vienybes, kurios, anot jo, ga­
lėsiančios paveikti į Lietuvos politikos pakitėjimą, kuri jau 
stovinti revolucijos aušroj. Labiausiai prie širdies jam buvo 
komunistinis elementas. Komunistų organas „Dabartis” gra­
žiai aprašė jo pasisvečiavimą „Liaudies Teatre” ir įdėjo ben­
dros vakarienės atvaizdą. O komunistai gerai žino ką gabi 
girti.

Platesnį savo veikimą Matas Šalčius pradėjo nuo social- 
komunistinio mitingo „Josę Verdi” salione, kuriame jis išėjo 
prieš tautiškąjį frontą, kuris kaip tik tą pačią dieną minėjo 
Tautos Šventę. Nuo šito mitingo, kurį teko policijai pabaigji, 
prasidėjo Liaudies Fronto organizavimas, su kuriuo nors vie­
šai neišeinama, bet faktinai veikiama.

Netrukus po to, Matas Šalčius pradeda leisti valdžios ir 
DULR pinigais savaitraštį „IŠVIEN”, kurio ideologija ir sie­
kimus jau esame vertinę iš pirmojo pasirodymo. Per šį lai­
kraštį jis jau suspėjo apjuodinti Vilniui Vaudoti Sąj. Komu- 
tetą ir kitas tautiškąsias organizacijas, o taip pat kolonijos 
kapelioną kun. J. Janilionį ir kitus veikėjus. Užtat mielai 
giré kairiųjų organizacijas ,kaip Lietuvių Centrą ir asmeniš­
kai prisidėjo prie sukūrimo spaudos bendrovės „Talka”, kurį 
pradėjo leisti Liaudies Fronto dvasios savaitraštį, pagaliau į 
tą bendrovę ir viešai įstojo.

Bet Šalčiui nepakanka nei savo šmeižtlapio, nei drau­
gingos spaudos akcijos. Jis persimetė į Lietuvos spaudą, ku­
rią sistematingai pradėjo tendencingai ir net provokatoriškai 
informuoti. Štai pora įdomių šmotelių.

„Lietuvos Aido” 442 nr. Matas Šalčius, pasislėpęs J. O. 
kio slapyvarde, biauriai išniekino Argentinos valdžią, parla­
mentą ir partijas. Paduodama charakteringas vietas, iškurių 
matyti, kiek šis andarinas nusimano apie Argentiną ir kaip 
plačia burna mėgsta kalbėti.

ARGENTINOS PARLAMENTAS STREIKUOJA
ARGENTINA STAMBIŲ VIDAUS POLITINIŲ PERMAINŲ 

AKIVAIZDOJE?
ARGENTINOS VIDAUS POLITINĖ BŪKLĖ

Š. m. kovo 1 d. įvyko papildomieji rinkimai- į parlamentą ('parla­
mento atstovai renkami keturiems metams ,bet kas dveji metai pusė at­
stovų išeina ir papildoma naujais). Tų rinkimų rezultatai buvo netikėti. 
Norą valdžia per rinkimus darė net su pagalba savo organų visas, pastan­
gas, kad kuo daugiau laimėtų valdžių palaikančios partijos, bet laimėjo 
opozicija, kuri ir sudarė parlamente daugumą. Dabartiniame parlamente 
pozicijos partijų blokas (Concordancia) turi 78- atstovus;. o opozicijos 
(‘Frente Popular”) 79.

Partijų pasivadinimai „radikalais”, „konservatoriais”,. „demokra­
tais progesistais”, „tautiniais demokatais”, „liberalais” ir kitaip yra tik­
tai skambios iškabos, kaip kad dažnai vartoja provincijos viešbučiai pa­
sivadindami „Grand Hotel”, „Majestk/’’ ir pan..

PARTIJŲ KOVA
Naujame parlamente „Concordancijos” grupėje,, čia vadinamojoj 

dešiniąja, vyrauja konservatoriai, gi opozicijos grupė, kurią sudaro. adi- 
kalai ir socialistai, vadinama kairiąja. Tikrumoje gi skirtumas tarp „de­
šiniųjų” ir „kairiųjų” yra tik toks, kad pirmieji atstovauja milionierius 
ir latifundijų savininkus, o antrieji — pusiauimlionierius.. Priežastis kovų 
dėl valdžios glūdi tame, kad kiekvienas ministeris savo ministeriavimo 
metu labai padidina- savo turtus. Žinoma, ir rinkėjai pasinaudoja, .savą­
ja” valdžia.

Naujam ministerial atėjus, dauguma aukštesniųjų ministerijos-, val­
dininkų pakeičiami naujais, savaisiais.

VALDŽIOS SANTYKIAI SU PARTIJOMIS
Po paskutinių parlamento rinkimų, dėl opozicijos daugumos, valdžias, 

atsidūrė keblioje padėtyje ir visuomenei buivo neaišku kaip ji iš jos iš­
bris. Laikraščiai įvairiai spėliojo apie busimąjį parlamento veikimą. Par­
lamento užkulisyje ėjo privatiško pobūdžio, derybos dėl susitaikinimo bei 
bendros kalbos suradimo. Valdžia iš savo pusės darė visas pastangas pa­
traukti vieną bei kitą opozicinę partijėlę į slvo pusę, bet greit paaiškėjo 
opozicinių partijų tvirtas nusistatymas laikytis „bendro fronto”. Visuo­
menė nekantriai laukė resp. pezidento kongreso atidarymo kalbos.

PREZIDENTO GEN. A. JUSTO KALBA
.... Liesdamas valdžios su kongresu santykius, prezidentas kalbos pa­
baigoje kreipdamasis i parlamento ir senato atstovus pasitenkino pasiū­
lymu užmiršti politines kovas ir visų rūpintis gyventojų gerove. Laikraš­
čiai įdėjo tą kalbą ---- deklaraciją ištisai, be komentarų.......................................

7 ATSTOVŲ MANDATŲ KLAUSIMAS. PARLAMENTO STREIKAS
Prezidentas atsidūrė keblioje padėtyje. Tada valdžią palaikančioji, 

grupė sustreikavo visa. Tai buvo padaryta, kad parlamente nebūtų kvo- 
rumd. Dabar ja nebe valdžia, bet pats palamentas atsidūrė sunkioje pa­
dėtyje, nes be kvorumo negali dirbti. Senatas gi liko „debarbio” padėtyje. 
Tuo būdu visas Argentinos kongresas dėl valdžią palaikančių partijų 
streiko tapo paraližuotas.

Politicos vyrai kalba, nors ne viešai, kad resp. prezidentas esąs nu­
sistatęs paleisti parlamentą ir paskelbti diktatūrą. Laukiama karo stovio 
įvedimo. Kairieji kalba apie revoliuciją su kariuomenės pagalba. Apie 
revolucijos ir diktatūros galimumą viename bankete išsitarė savo kalboje 
ir pats užs. reikalų ministeris S. Lamas, už ką jis susilaukė griežto senato 
protesto pavadindamas piktomis insinuacijomis. Reikia manyti, kad S. 
Lamas žino gerai ką sako ii’ todėl tenka spėti, kad Argentina atsidūrė 
stambių vidaus politinių permainų akivaizdoje.

J. O-kis. (M. Šalčius)

To paties „Lietuvos Aido” nr. Matas Šalčius vėl korespon­
duoja jau Šiliaus pseudonimu, šiuo kartu apšmeiždamas Bra­
zilijos kunigą Sugintą ir Argentinos kolonijos kapelioną kun., 
J. Janilionį, Paduodame čia tik šmeižtą ant musų dvasios vade.

Liūdni dalykai dedasi ir Argentinoje. Ir ten leidžiamoji lietuvių 
spauda atvaizduoja nelemtą išeivijos būklę. Buenos Aires lietuvių ko­
lonijoje klebonauja kun. Janilionis. Jo visą veiklą kolonijoje apvainika­
vo nežinia ar girdėtas kurios nors kitos išeivijos istorijoje įvykis: savo 
skaldomoje veikloje įsibėgėjęs ,nebeteko lygsvaros ir Buenos Aires kata­
likų dienraštyje EI Poeblo pasirūpino įdėti straipsnį, kuriuo Lietuvos mi- 

. nisteris Pietų Amerikai Aukštuolis nurodamas, kaip „liaudies fronto” Ar­
gentinoje organizatorius. Panašūs straipsniai rodėsi anksčiau ir kun. Ja- 
nilionio „švytuyje”, bet lietuvių išeivija juos sutiko, kaip gryną nesąmo­
nę, o argentiniečių jie nepasiekė. Tad kun. Janilionis, nebetekęs savo 
veiksmų kontrolės, metė tokį neteisingą, niekuo neparemtą kaltinimą di­
plomatiniam Lietuvos valstybės atstovui Argentinos valdžios ir visuome-

i MANOMA ŠIAULIŲ APSKIRTI 
PADALINTI Į DU.

Vidausr reikalų ministeris Ge­
nerolas Čaplikas seime pareiš­
kė ,kad manoma Šiaulių apskritį 
padalinti į' du apskritis. Joniš- 

I kis būtų naujojo apskrities cen- 
| tru.

GRANATA PIEMENUKUI SU­
DRASKĖ RANKAS

Jėzno valse, vieno ūkininko 
I mažametis piemenukas Kazys 
Labanauskas laukuose rado gra­
natą. Suaugesniems radinio nepa 
rodė. Manė, kad paprastas gelež- 
galis. Juo žaidė. Granata sprogo 
ir piemenukui nutraukė dešinės 
rankos 4 pirštus ir kairės rankos 
vieną 4 pirštus ir kairės rankos 
vieną pirštą. Be to, sužalojo vei­
dą.

KUN. A. PETRAUSKO PASKAI­
TOS LONDONO LIETUVIAMS

Paskutiniu metu Londone vieši 
žinomas užsienio lietuvių veikė­
jas kun. A. Petrauskas. Lietuvos 
Marijonų provincijolas. Kun. 
Petrauskas prieš karą buvo Var­
šuvos lietuvių kolonijos kapelo- 
nu kunig. Radvilienės bažnyčio­
je, dirbo šiaurinėse Amerikos 
Valstybėse ir Anglijoje. Kun. Pet 
rauskas dabar skaito paskaitas 
Londono lietuvių visuomenei.

GEGUŽĖS MĖNUO VILNIAUS 
MĖNUO

Vilniaus geležinio fondo komi­
tetas paskutiniame posėdyje nu­
tarė ateinančiais metais įvesti 
Vilniaus kovos mėnesį Tam nutar 
ta pasirinkti gegužės mėnesį Per- 
visą mėnesį rengiami kultūriniai 
minėjimai, paskaitos, atitinkami 
vaidinimai, renkami' Vilniaus cen­
tai. Be to, Vilniaus geležinio fon­
do^ komi tetas tarsis su vykupais 
dėl specialių pamaldų prie Auš­
ros Vartų Dievo Motinos.

JAU PARINKTA VIETA DA­
RIAUS IR GIRĖNO PAMINK­

LUI STATYTI
Lapkričio mėn. pradžioje Kau­

ne įvyko Dariui ir Girėnui pa­
minklui statyti komiteto UposfcĮ-, 
dis, kuriame be komiteto narių, 
dar dalyvavo ir įvairių sričių ži­
novai. Tame posėdyje buvo nu­
tarta Dariui ir Girėnui paminklą 
pastatyti pačiame miesto centre, 
Laisvės alėjoje, priešais miesto
sodą. Ir visuomenė pageidauja, 
kad transatlantiniam^ didvyriams 
paminklas būtų statomas miesto 
centre, o nė kur nors toliaus už­
miestyje. Tačiau šis klausimas 
bus galutinai išspręstas tik susita­
rus su Kauno miesto savivaldy­
be. Drauge posėdyje buvo aps­
varstyta Dariaus ir Girėno kūnų 
iš medicinos rūmų perkėlimo į 
Kauno kapines pastatytą mauzo­
liejų klausimas. Mat, ankščiau

Kalėdų ir naujų metų Šventės
jau visai arti.

Piniginė perlaida ,,E X P R E S U” (nupiginta te­
legrama) pasiųsta per Bostono Banką, suteiks 
daug laimės ir linksmumo Tamstos mylimiems na­
miškiams laike busimųjų Švenčių.

Pinigus Lietuvoje gaus už 6 dienų artymia tįsiame 
pašte be jokio vargo iš gavėjo pusės. Tamstai pri­
siusime pakvitavimą pasirašytą pinigų gavėjo su 
nurodyta pinigų išmokėjimo dieną.

Mūsų LIETUVIŲ SKYRIUJE Tamsta rasi man­
dagų ir greitą patarnavimą ir visas operacijas at­
liksi skubiai gim+oje kalboje. Turime specifies 
darbo valandas: Nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais nuo 

8.30 iki 11. Visi įsakymai gauti paštu išpildomi 

gavimo dienoje.

THE FIRST NATIONAL

BANKofBOSTON
Florida 99

PUEYRREDON 175

Av.Gral Mitre 301 C Avellaneda) Cordoba 1223 (Rosario)

PASITIKĖJIMAS - MANDAUGUMAS SAUGUMAS - GREITUMAS

buvo manoma Dariaus ir Girėno 
kūnus į mauzoliejų perkelti lie­
pos mėn. 17 — 19 d., tai yra mi­
nint jų žuvimo trejų metų sukak­
tuves. Tačiau tada mauzoliejus 
buvo dar nebaigtas įrengti, o svar 
biausia jo vidus buvo dar pakan-

nės akyse! Kaip galima pavadinti tokį žygį, padarytą žmogaus, kuris tu­
rėtų būti mūsų išeivijos, vieningumo, susiklausymo, dorovės ir lietuvybės 
žibintu?

Aiškinti šių paškvilių netenka, nes kiekvienam aišku be 
jokių komentarų. Del pirmojo Šalčiaus straipsnio, kiek teko 
patirti, nukentėjo „Lietuvos Aido” vyriausis redaktorius p. 
Alanatas - Jakševičius, priverstas pasitraukti. O Šalčius, kaip 
matome, išniekinęs Argentinos valdžią sau ramiai sėdi Lietu­
vos Pasiuntinybėje pono ministerio globojamas. Gi šio anda- 
rino veikimas perdėm jau kenksmingas kaip Lietuvos tautiš­
kosios Vyriausybės politikai, taip ir Argentinos.
i Del kunigų Šmeišto, beabejo, niekas dar nenukentėjo ir 
vargu ar nukentės. Tai yra šalčiškos klikos darbas, į kurią de­
dasi kartas ir atsakomingi asmens vien del katalikų kunigų 
nekentimo.

Argentinos tautiškoji ir katalikiškoji visuomenė turi ge­
rai suprasti Mato Šalčiaus provokatoriškų s darbus ir iš jų pa­
daryti atatinkamas išvadas apie šio nekviestojo svečio asmenį 
ir veikimą. Ideologiniai mes jį galėtumėm ir pateisinti, jei 
būtų atviras ir žinotų tik savąjį socializmą, bet ir čia jis suk­
tas ir dangstosi tautišku vardu, kad nebūtų atimta apgaulin­
gai gaunama pašalpa. O užprovokatoriškus darbus ir šmeiž­

tus vertas yra visiško lietuvių boikoto.

karnai neišdžiuvęs. Neseniai Lie­
tuvos aero klubas susitarė su Vy­
tauto Didžio universiteto profe- 

■ šoriais J. Žilinsku ir K. Sleževi­
čium, kurių prašė ištirti mauzolie 
jaus vidaus temperatūros ir drė­
gmės svyravimus. Abu profeso­
riai po tyrimo priėjo išvados, kad 

į mauzoliejaus vidus yra dar per 
šlapias ir dėl to su Dariaus ir Gi-- 

^rėno kūnų perkėlimu reikia kiek 
palaukti. Dėl to aero klubas D a- 

: riaus ir Girėno kūnų perkėlimą į 
maužoliejų atidėjo. Manoma, kad 
perkėlimo iškilmės įvyks tuojau 

. po Naujų Metų. Tsb.

SURAMINIMAS
—Ar tas ponas, su kuriuo čia 

šitame kambaryje turėsiu gyv©* 
ti, kartais naktimis neknarkia, —- 
klausia samdytojas šeimininkę.

— O ne, jis knarkti visai nega­
li, nes visą naktį kosi, — atsakė 
šeimininkė.

REMK ŠVYTURĮ
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<> Iš Lietuvių gyvenimo
Buenos Aires Lietuviai

GRYŽTA TĖVIŠKĖN
Mūsų gerasis prietelis ponas Jo­
nas Kremeris su žmona ir vaiku­
čiu, šį penktadieny išvažiavo Lie­
tuvon. Rep.

ATNAUJINKYTE PRENUME- 
' TAS.

Jau atsiranda susipratusių skai­
tytojų kurie atnaujima prenume 
ratas 1937 metams.

Vienas iš pavizdingųjų tai po­
nas V. Standžia, kuris užsiprenu­
meravo sau ir giminėms į Lietu­
vą net dviejiems, 1937 ir 1928 
metams!

Jeigu visi skaitytojai seks Po­
no Stundžio pavizdžiu, ŠVYTU­
RYS žymiai padidėtų ir greit pro­
gresuotų.

Todėl, gerbiamas skaitytojau, 
nedelek spanaujinti “švyturio” 
prenumeratą 1937 metams.

BAŽNYTINĖS ŽINIOS
L. Mergaičių Globos šventė
šį sekmadienį, gruodžio 13 d.¿ 

11 vai. 45 min. Santa Lucia baž­
nyčioj įvyks L. Megaičių GLO­
BOS dr-jos pamaldos su BEND­
RA KOMUNIJA. Išpažinčių bus 
klausoma šeštadienio vakarą nuo 
6 vai. ir sekmadienio rytą nuo 9 
vai.

tyt, tas pats šalčius ir jo žmona. 
Štai kaip skamba ištysai ši ži­
nia:

BOLIVIJOJE MANOMA SUORGA­
NIZUOTI DIDŽIULE LIETUVIŲ 

KOLONIJĄ
šių metų pradžioje į Pietų Ameriką 

išvyko Lietuvoje plačiai žinomas keliau­
tojas ir rašytojas Matus Šalčius. Prieš 
keletą mėnesių jis lankėsi Bolivijoje. 
Ten esama labai daug laisvų neapgy­
ventų žemės plotų. Kai kur žemdirbiai 
gali žemės veltui gauti, tik kad jie ją 
dirbtų ir ten gyventų. Tačiau geresni 
žemės, plotai, o taip pat ir miškai, ku­
rie yra kiek 'arčiau nuo centrų, veltui 
neduodami. Juos reikia pirkti, sumo­
kant nedidelą kainą. Lankydamas Bo­
livijos provincijas, M. šalčius tenai su­
tiko vieną kitą lietuvį. Todėl jis suma­
nė Bolivijoje įsigyti žemės ¡r geroje 
vietoje aptiko jos apie 300.000 hekta­
rų, kurią ir užpirko. Neseniai Kaune 
gautas M. Šalčiaus laiškas kuriame jis 
rase, kad Bolivijoje būtų galima apgy­
vendinti nemažą skaičių lietuvių išei­
vių. Tam reikalui jis ir užpirkęs dide­

lius žemės plotus. M. Šalčiaus žmona 
dabar likviduoja savo turtą Lietuvoje 
ir netrukus žada išvykti gyventi į Pie­
tų Ameriką. Tsb.
ŠALČIAUS - CIUČELIO DRAU­

GIŠKA KOMPANIJA
Petras čiučelis senai yra ži­

nomas kolonijos pasturkalas. 
Provokacijoms daryti jis visados 
buvo pirmasai. Reikia tik stebė­
tis, kad šis iš visų pusių kreivas 
žmogutis tapo pakviestas moky­
tojauti Dariaus Girėno mokyk- 

t lon.
Jam mokykla niekados neru-, 

pėjo, užtat jon besilankydavo!
1 vos po 7 vaikučius. Mokytojas | 
i kuo ne visados būdavo girtas.

Užtat andarinui Šalčiui jis la- 
i bai patiko ir skaitosi jo geriau-. 
! siu bendradarbiu, net atpiškina ' 
I nomas kolonijos pasturlakas. ! 
i visokių nebuvečių bei sensacijų.

Šis kreivas typas prirašo už j 
tėvus įvairių asmenų pasmerki- j 
mus ir padeda Komiteto para­
šus, o Šalčius juos patalpina savo 
blevizgų „Laisvojoj Tribūnoj”.

Tai toki šalčiaus - čiučelio 
j draugiška kompanija, kuri pre- 
itenduoja pamokyti koloniją.

Urugvajaus Lietuviai
KATALIKŲ ŽINIAI

Šv. Vincentos a Paulo dr-ja ga­
vo pranešima kad į Cerros para­
pijos bažnyčia, gruodžio mėn. 
28 d. atvažiuos naujasis Arkivy­
skupas; bus iškilmingos pamal­
dos ir teikiamas dirmavonės sa­
kramentas.

Tą dieną į bažnyčia bus įlei­
džiami tik su pakvietimais.

Norintieji tose pamaldose da­
lyvauti lietuviai katalikai prašo­
mi i&anksto užsiregistruoitti šv.

Vincento a Paulo dr-jos raštinėj, 
calle Portugal 4006. Registracija 
baigiama gruodžio 26 d. Visiems 
užsirašiusiems bus įteikti pakvie 
timai.

Šv. V. * Paulo Dr-jos Valdyba

_ _ _ _ _ _ _ _ BERISSO LIETUVIAI_ _ _ _ _ _ _ _ |
“MINDAUGO’* DR-JOS I gruodžio 13 d. 9 vai. ryto. Narių 

visuotinas narių susirinkimas į- i dalyvavimas būtinas nes bus svar 
vyks Prez. Antano Smetonos var- tomi svarbus reikalai.
do pradžios mokykloje, c. Barce-' Valdyba,
lona 3965, Berisso, šį sekmadienį1 ***

SERGA
Šv. Vincento a Paulo Dr-jos 

narė Barbora Lesauskienė sunkiai 
susirgo ir patalpinta ligoninėj 
“Pasteur” salė 2, Montevideo.

Dr-jos nariai ir pažįstami pra­
šomi ligonę aplankyti.

Kordobos Lietuviams pamaldos !
Gruodžio 20 d. (sekmadienį) 

19 vai. bus atlaikytos pamaldos j 
Kordobos Lietuviams Tt. Jėzuitų 
bažnyčioj, Barrio Inglés.

Kordobos Lietuviai prašomi įsL 
dėmėti.

Bernelių Mišios
Gruodžio 24 d. lygiai 12 val. . 

nakties bus iškilmingos BERNE­
LIŲ MIŠIOS atlaikytos šv. Kazi­
miero koplyčioje.

Kalėdų pamaldos
Gruodžio 25 d. 11 vai. 45 min. 

bus iškilmingos Kalėdų pamaldos. 
Santa Lucia bažnyčioje.

Ponap KAROLIS MISIŪNAS, 
vilnietis, darbštus visuomenės vei­
kėjas ir nuoširdus ŠVYTURIO 
bendradarbis.

lių bukietus. Pažymėtina kad jos, 
tėvelis yra dr-jos “Mindaugas” ' 
narys ir susipratęs lietuvis.

SV. MIŠIOS JUŽ MIRUSIUS 
LIETUVIUS IŠEIVIUS

Šv. Vincento a Paulo dr-jos 
iniciatyva pas katalikus buvo pa­
daryta rinkliava ir užpirkta šv. 
Mišios už mirusius lietuvius išei­
vius.

šv. Mišios bus atlaikytos Cer­
ros parapijos bažnyčioje gruo­
džio 13 d. 10 valandą. Pamoks­
las bus pritaikintas mūsų išei­
viams: prieš mišias bus klauso­
ma išpažinčių.

Pó pamaldų bi^s pasitarimas 
katalikų reikalais, parapijos sa­
lėje.

Visi lietuviai katalikai prašomi 
į šias pamaldas kuosk a tingiau­
siai atsilankyti.

Visiems aukuotojams tariame 
ačių.
Šv. V. a Paulo dr-jos Valdyba.

Kita lietuvaitė Aldona šimė- 
nité .Villa San Carlos pradinės mo 
kyklos atydarime kalbėjo per 
garsiakalbi mokyklos vardu. Rei­
kia pažymėti kad Aldona yra ga­
bi eilių sakytoja nekartą žavinus 
publiką “Mindaugiečių” parengi­
muose. Lai būna garbė tėvams 
išauklojusiems tokius gabius vai­
kučius, kurie jau išmažens gar­
sina lietuvių vardą. Koresp.

PAGAL PROFESIJĄ
— Pasakyk, tamsta .kodėl iš­

iro jūsų sužiedotuvės su gražiąja 
mokytoja, — klausia vienas po­
nas kitą.

— Aš vieną dieną negalėjau 
ateiti į pasimatymą, ir ji pareika­
lavo. kad aš atneščiau iš motinos 
pateisinimą raštu, — atsakė už- 
k Įaustas» i.

Montevideo Lietuviams Kalėdų 
pamaldos

Gruodžio 27 d. (sekmadienįs 
bus atlaikytos Kalėdų pamaldos 
Montevideo lietuviams Cerro baž 
nyčioje 11 vai.

Montevidiečius prašome įšidė- 
mėti.

M. ŠALČIUS „NORĖTŲ” 
DOVANOTI ŽEMES

Del mūsų įdėto straipsnelio, 
kuriuo pasergėjom žmones nuo 
M. šalčiaus pavojingos koloniza­
cijos Bolivijoj, jis pats atsiliepė 
savo laikrašty „Išvien”, kad 
girdi, matyt, „švyturys” nori, 
kad jam jas dovanočiau.

Mums tokių dovanų nereikia, 
o dar kartą įspėjam mūsų žmo­
nes, kad butų atsargus su šiuo 
svieto perėjūnu. Jau rašėm, kad 
apie šią, pavojingą kolonizaci­
ją pranešė. Talkos spaudos biu­
ras, kuriam žinias patiekę ma-

PIRMOSI „MINDAUGO”
ąyiiiiiiiiiiiiuiiuiiiiiiiiiiiiiHiiiiiHiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuj  
| PERKANT VAISTUS g 

Į E Reikia visuomet kreiptis 1
į vaistinę

| BERISSO “DEL INCA” |

U. T. 2 - Berisso
= y Rio de Janeiro 3595 =

U. T. 204- Berisso
| De ROCA y S INGI ALE |

|Pirmarūšiai vietos ir užsienio! 
| vaistai, pigios kainos, greitas! 
1 ir mandagus patarnavimas. = 
iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiūiiiiiinT  

Pasteurizuotą pieną ir jo produ­
ktus punktualiai pristato Berisso 

ir Ensenados gyventojams 
vieninteliai

Don JULIO Estancijos Atstovai 
BROLIAI DALLACHIESA

Nueva York 4615 U. T. 108

CLINICA DENTAL - 
“SANTA LUCIA”

DRAUGIJOS VALDYBA
MOKYKLOS VĖLIAVA IR 

LIETUVAITĖS
Šių metų lapkričio 25 dieną 

Berisse įvyko iškilmingas mokyk­
los num; 50 vėliavos pašventini­
mai- šventinimo apeigas atliko 
J. E. La Platos vyskupas. Vėlia­
vos kūmais buvo Buenos Aires 
provincijos gubernatorius dr. 
Fresco ir senatorius dr. Elena. Be 
mokyklos inspektoriaus, mokyto­
jų ir policijos bei miesto valdybos 
personalo dalyvavo didelė žmo­
nių minia.

Po pietų, kuomet buvo tran­
sliuojama per garsiakalbius pat- 
rijotinės prakalbos, bei vaikučių 
eilės, iš vaikučių būrio pasiro­
dė graži geltonplaukė lietuvaitė 
Marytė Baltrūnaitė ir mokyklos 
vardu įteikė Vyskupui, Guber­
natoriui su žmona, senatoriui su 
žmona ir inspektoriui gražių gė-

AR ŽINOTE,
KAD

PIGIAUSIAI PINIGUS
PERSIUNČIA

4
BANCO HOLANDÉS UNIDO ■

Tamstai bus naudinga pačiam 
įsitikinti darant per mus

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų, sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse 1 
Calle MONTEVIDEO 861 ------  SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

SERVICIOS FUNEBRES 
liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 
Representante 

LAFEUDO H-nos.
BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turį įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

SAVO SEKANČIĄ PERLAIDU ŠVENTĖMS 
Lietuviai!

visi į
Lietuvių Skyrių

Banco Holandés Unido
SUCURSAL BUENOS AIRES 

CENTRAL: I AGENCIA:
CANGALLO 360 | CORRIENTES 1900
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MOTERŲ SKYRIUS =-
Veda Pasiryžėlės

T. J. Paukštys S. J.

Meilė mūsų šeimose
Ir neramus gi tas mūsų pasau­

lis ! Laikraščiai nuolat praneša a- 
pie įvairius streikus, sukilimus, 
tautų ginklavimąsi ir t. t. Pasi 
klausę aplink save besišvaistan­
čių kalbų, irgi pamatysime, kiek 
daug nesantaikų, vaidų ir kito­
kio nepasitenkinimo reiškinių čia’ 
viešpatauja. O įžvelgę į mūsų 
pačių šeimų židinius, taip pat tu­
rėsime pasisakyti nekartą, jog 
daug skaudžių liūdesio šešėlių 
spėjo apniaukti net mūsų krikš­
čioniškųjų namų šventoves, ku­
riose tiek daug laimės ir tyro 
džiaugsmo švietė pirmomis dieno-1 
mis, įžengus į svajingąjį motery­
stės gyvenimą.

Ir kas sudrumstė tą jaunave­
džių laimę? Kaip galėjo įsiveržti 
mūsų katalikiškąsias Argentiną 
Seimas tiek daug basių negero­
vių ir skaudžių išsigimimo reiš­
kinių, dėl kurių ėmė sielotis visa 
dar nesugadintoji mūsų visuome­
nė? Juk ta naujojo gyvenimo lai­
mė, rodos, buvo sukurta prieš 
paties Dievo altorių. Ten pat bu­
vo padaryta ir didžioji priesaika 
nesulaužomai laikytis tos meilės 
konstitucijos, kurią Katalikų Baž 
nyčia deda į kiekvienos šeimos 
pagrindus....

Deja! Ta meilė, meilė... Kaip 
greitai ji nublanksta! O tačiau 
be tos krikščioniškosios meilės 
kiekvieni namai turės pavirsti 
mažais pragarėliais, kur vaidai 
ir nesantaikos išgriaus pirmomis | 
moterystės dienomis sukurtąjį že­
mės rojų. Ir atbulai! Tik pagalvo 
kime kada nors, kokia palaima 
turėtų sugrįžti į mūsų pastoges, 
jeigu mums pavyktų ten parneš­
ti kuo daugiausia tos krikščioniš­
kos meilės dvasios. Iš tikrųjų, 
kokie gražūs ir malonūs būtų tie 
šeimos židiniai, jeigu visas kas­
dieninis gyvenimas būtų persun­
ktas tikėjimo įkvėptos meilės! 
Juk ten kur įsigali nuoširdi Die­
vo ir visų artimiausiųjų artimų 
meilė, ten negali pasilikti vietos 
nei keiksmams, nei pykčiui, ne­
kantravimams, priekaištams, ne­
apykantai ir panašiems šeimų 
kryželiams.

Todėl ir Kristaus Bažnyčia, ti o 
kšdama kuo didžiausios laimės 
parnešti šios žemės kentėtojams, 
be paliovos mums primena tą 
šventąjį Evangelijos mokslą apie 
aukščiausiąją meilę. Kiekvieną 
sekmadienį iš sakyklų mes girdim 
Išganytojo žodžius apie tos mei­
lės reikšmę. O kaip būtų gera, 
jeigu mes būtinai pasiryžtame tos 
dieviškosios meilės spindulių par­
UIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIII  

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS, 
p Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes |

Compañía Marítima Belga
t (LLOYD ROYAL S. A.) S
I c. 25 DE MAYO 375, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 g

| Dideli patogumai 3-je klasėje. g 
a Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. = 
Miiiliiiiiiiiiiiuiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiinru

sinešti iš mūsų bažnyčių į savo 
namus! Kaip greitai turėtų paki­
tėti mūsų paniuręs šeimų gyveni­
mas jeigu visos šeimininkės, grį­
ždamos šventadienį iš miestelio, 
šalia kitų pirkinių neparmirštų 
parsigabenti kartu ir tos didžios 
kantrybės, kuri švietė į jų sielas 
žiaus, tos meilės, kuri tryško iš 
kruvinai pervertos Atpirkėjo Šir­
dies ant mūsų altorių, to neišma­
tuojamo pasiaukojimo, kurį pri­
minė ir joms kiekvienos Šv. Mi­
šios? ! Bet ar tai mes galim pa­
daryti? Tik paklausykit!

Viena kilni motina, kuri savo 
gyvenime turėjo labai daug iš­
kentėti, kiekvieną šventą dieną, 
kada tik ji galėdavo išbėgti į 
bažnyčią, būtinai stengdavosi 
prieiti išpažinties ir šv. Komu­
nijos. Tuomet ji vėl nušvitusiu vei 
du skubėdavo atgal prie savo 
mylimųjų vaikelių, kuriems ji 
nieko kito negalėdavo parnešti, 
kaip tik nuoširdų motinos pabu­
čiavimą. Bet mažučiai su džiaug­
smu jos laukdavo, sakydami, kad 
jų geroji motutė parneš jiems 
pasveikinimą To Gerojo Dievulio, 
Kuris įžengė į jų motinėlės širdį. 
Argi tai nėra gražiausios lauktu­
vės, kurios paliks neišdildomų įs­
pūdžių toms jautrioms mažutėlių 
sieloms? Iš tiesų, dažna motinos 
Komunija tai yra galingiausia 
šeimos laimės garantija! Juk nie­
kur kitur mes nerasim tokios 
dvasinės tvirtybės, kaip pas patį 
Galybių Dievą. Niekas kitas ne­
privers mus išrauti iš mūsų šir­
dies gelmių visų keršto ir neapy­
kantos minčių, kaip tie meilės Sa­
kramentai. O kiek naujos dangi­
škos šviesos mes galime pasisem­
ti ties klausyklų langeliais mūsų 
pilkajam gyvenimui, jeigu tik 
mes atvirai atskleisime dvasios 
vadui savo sielos žaizdas ir pasi­
taikančių šeimos nesusipratimų 
prležasti? Tikrai gaila, kad ypač 
tos kentėtojos moterys, kurios 
daugiausia skausmo turi nešti 
dėl įvairių naminių priežasčių 
nedrįsta ir apie tai pasitarti su 
atstovu To Meilės Mokytojo, Ku­
ris ypač kenčiančius ir vargstan­
čius kviečia drąsiai artintis 
prie Jo.

Todėl ir nenuostabu* kad tose 
šalyse kur katalikai pradeda daž­
niau eiti Šv. Sakramentų, ten ir 
šeimų nesantaikos pamažu ima 
taip nykti, kaip nyksta sniegas 
pavasario saulutei sužibus.

Taip pat be galo didelį vaid­
menį kitų kraštų katalikų šeimo­
se yra suvaidinusi bendra šeimos

malda. Ten kiekvieną kartą, ka­
da tik visi namiškiai susirenka 
prie stali, jie visi kartu garsiai 
pasimeldžia sukalbėdami vieną 
ar kitą maldelę prieš valgį ir pa­
valgę. Taip pat ir vakarais visa 
šeima kartu suklaupia prieš Jė­
zaus širdies ar Dievo Motinos 

paveikslą ir sykiu pasimeldžia. 
Tokia bendra malda ne tik suar­
tina visą šeimynėlę, bet ir patrau­
kia daugiau malonių visiems na­
mams. Šį gražų paprotį ir Vyks. 
Motiejus Valančius savo raštuo­
se dažnai primindavo tikintie­
siems. Ir tikrai malonu pastebėti, 
jog visa eilė Lietuvos inteligentu 
ir šiaipjau gerų katalikų ima iš 
naujo įvesti tokias bendras mal­
das ir į mūsų lietuviškas šeimas.

Nepaprastai daug vaidų ir ne­
santaikos yra išnaikinę iš katali­
kų namų ir šeimų pasiaukojimai 
Išganytojo širdžiai. Mat, čia jau 
pats Kristus yra prižadėjęs teik­
ti gausiausių malonių kaip ti|k 
toms šeimoms, kurios su pasiti­
kėjimu kreipias į visagalę meile 
alsuojančią Širdį. Būtų gera, kad 
ir mūsų katalikiškosios šeimos, 
ypač šiais dvasinio pakrikimo 
laikais, suprastų, kokios galingos 
meilės versmės trykšta ir mūsų 
šeimoms iš dažnų Sakramentų, 
bendrų šeimos maldų ir tokių re­
liginių šeimos pasiaukojimų!
i

Marija ir 
vandenynai

“Esi skaisčiai šviečianti žvaig­
ždė, kuri visiems nurodai kelią; 
apšvieti tamsybes ir nuvedi prie 
išganymo kranto.”

Vandenynai yra viena iš di­
džiausių Dieno sukurtų grožybių 
kuriomis leista žmogui gėrėtis. 
Kas yra kartą jau matęs, sunkiai 
beužmirš tą laiką, praleistą prie 
neužmatomu vandenyno plotų. 
Kaip dangus, taip ir vandenynai 
sukelia mūsų mintyse pagarbą 
Galingam Kūrėjui.

Dieve mano! Man patinka gė­
rėtis Tavo kūriniais, visi jie gra­
žūs, tačiau kaip greitai praslenka 
valandos žiūrint į vandenynus, 
kaip vilnys, tie judą okeano kal­
nai, daužosi be poilsio į smėliuo­
tus krantus,....

Man malonu klausyti jos šniok­
štimo ir kaip man patiktų pers­
krosti jų gyly b esi.

Tačiau labiausiai man patinka 
del to, kad juose matau vieną iš 
daugelio Marijos atvaizdų. Jų rei 
kšmė turi daug panašumo.

Vandenynai yra neužmatomas 
— natūralių vandenių — plotas, 
iškastas galinga Dievo ranka. 
Ten Jis tuos vandenis subėgino, 
kuomet panorėjo išdžiovinti že­
mę. Ten plaukia lengvas debesė­
lis žadantis žemei gerą derlių, 
prisipyldyti jūros krikštolo laše­
liais, kad vėjo sparnams nešant, 
galėtų atgaivinti saulės spindu­
lių apgaubtą žemę.

g Nelaimingi atsitikimai — 
^sirgimai darbo netupasitark su» 
¡ JOSE MARIA MUSTAPICh|

Av. de Mayo 1123, piso 9. g 
U. T. 38-7844

kuris be jokio Jums kašto in-§ 
gformas, ar Jūsų bylą apima§ 
«įstatymas nuo nelaimingų atsi-g 
Stikimų apdraudimą, ir ves by-§ 
g lą skubiai ir sąžingai. §

Laimink, o katalike! Dievo iš­
mintingumą, Jo kūriniuose! Juk 
tai gražus palyginimas! Kaip 
jūros yra perpildytos skaidraus 
upelių vandenimis, taip Tu Mari­
ja, esi pilna malonių!

Kiekvieną dieną, dangiškų dva 
šių debesys, atplaukę pas Tave, 
prisipildo skaisčiu vandeniu ir ga 
lingos meilės pilni, mūsų pasi­
gailėdami, suvilgo mūsų išvargin­
tas sielas šiuo palaimintu malo­
nės vandeniu, kuris bėga iš Šven­
tosios Širdies, Dievo — Žmogaus 
ir suvylgitos tuom gausiu lietu­
mi pasidaro daug gražesni jų vai­
siai ii daug naudingesni jų dar­
bai.

Kaip man patinka žiūrėti tikė­
jimo akimis į tą liūliuojantį van­
denyną. Kaip man patinka ma­
tyti tas galingas bangas, kurios 
šniokšdamos siekia dangų savo 
gerais darbais ir išneša į amžiną 
krantą, kiekvieną dieną, daugy­
bę sielų, kurias nuskaidrino savo

O Marija, ir aš eisiu kiekvie 
ną dieną malšinti sielos troškulį 
tuose skaidriuose vandenynuose, 
kurių bangos tai smarkiai, tai pa­
mažu supdamos nuplaukdins ma­
ne į išsigelbėjimo uostą.

Svajonė

JOS ŠVENTĖ
Dievas tverdamas žemę ir visas 

grožybes, galvojo apie Tavo ne­
kaltą prasidėjimą, o skaisčioji 
Mergele. Kuomet sutvėrė angelus 
tas skaisčias ir gražias sielas. 
Jis žinojo kad Tu būsi už viską 
skaistesnė. Ir kuomet žmogus 
nusidėjo ir matė viską žūstant, li­
ko dar viena viltis Marija.

Kada prisiartino amžinojo lai­
krodžio valanda, ji išvydo pasau­
lio šviesą; ir saulės teisingumo 
šviesa norėjo, kad Ji būtų skaisti 
ir nekaltai pradėta. Užtai ir gie­
dam:
Marija, Marija, skaisčiausia 

lelija, 
Tu švieti aukštai, danguje, 
Pagelbėk žmoniją, palengvink 

vergiją, 
Išgelbėk, nuo priešo baisaus.

Dėl to visas pasaulis atsiklau­
pęs prieš altorių, paskendusį 
kvapsniuose baltų gėlių žieduo­
se, garbina Tave kaip Visagalę 
Karalienę ir Mylinčią Motiną.

Tad ir mes pilni pasitikėjimo 
klaupkim prie Jos sosto melsda­
mi :

O, Karaliene, visų šventųjų, 
Išgirsk meldimą žmonių griešnū-

Neduok mums žūti baisioj ugny­
je

Bet nuvesk dangun Sveika Mirija 
O Ji tikrai mūsų maldas išklau 

sys, ir priglaudus po savo dangiš­
ku apsiaustu, neapleis mūsų mir­
ties valandoje, bet pašauks pas 
save, kur galėsime amžinai džia­
ugtis.

I AŠAROS
IR. M. G.

Veiksmas gražiai moteredyra 
lyg koks menas.

Kuomet turima 20 metų gali­
ma verkti pasikukčiojant belikur 
ir belikada: verkti ligi kol nosis 
palieka raudona, akys iš tinsta, 
veidas žvilga...

Tokiuose metuose juokas yra 
labai arti verksmo ir dar arčiau 
pudros dėžutė panaikinimui aša­
rų pėdsakams. Tačiau netrukus 
ateina laikas kuomet ašaros gali 
privesti prie katastrofos, jeigut 
jos yra dažnai be reikalo naudo­
jamos.

Moteris kuri pradeda sensti tu­
ri susilaikyti, nuo verksmo, juo 
labiau jei randas draugystėje.

Jeigu gražu verkti turint 20 
metų, tai dar gražiau sulaikyti 
ašaras turint 40. Sulaikytas susi­
jaudinimas veidą gražina; akys, 
kurios sulaiko ašaras yra taip 
pat gražios kaip ir tos kurios lei­
džia joms laisvai bėgti.

Verksmas yra menas, tačiau 
nereikia juo perdaug nauduotis.

Daugelis vvrų nuginkluojama 
viena ašara; tačiau ar ne dau­
giau viena šypsena?

_í3I8s. XüSfz Xfh . XI
Bifšteksai su špinakais

Supiaustoma mėsa apvalai, 
maždaug stiklinės didžio ir vieno 
centimetro storumo. Padaužoma 
truputi su sunkiu peiliu suvilgy­
tu šaltu vandenų. Vėl apipiausty- 
ti kad būtų apvalus. Ištirpinti 15 
gramų sviesto, sumaišyti su išmuš 
tu kiaušiniu, šaukščiuku supiaus- 
tytų petruškų, šaukščiuku citrino 
sunkos ir truputį sutarkuotos lu- 
bėnos.

Suvilgyti mėsa ir perleisti per 
tarkuotą duoną: kepti karštuose 
taukuose, ar alyvoje. Iškepus su­
dėti į karštą indą: ant viršaus už 
dėti citrino riekelių ir iš kraštų 
sudėti špinakus išvirtus ir svieste 
pakeptus.

EMIGRACIJA IŠ LIETUVOS
Vidaus reikalų ministerijos sta­

tistikos daviniais iš Lietuvos emi­
gravo: sausio mėn. 79, vasario 
133, kovo 175, balandžio 151 
gegužės 118, birželio 208, liepos 
259, rugpiūčio 124, rugsėjo 153, 
ir spalių 11. Iš viso 1511 asm. Į 
Argentiną emigravo 227 asm., į 
Braziliją 364, į Pietų Afriką 181, 
į A. J. V. (Šiaurės Ameriką) 119, 
į Kanadą 61, į Urugvajų 50, į 
Kubą 9, į Meksiką 11, į Australi­
ją 3, į Costa Ricą 2, į Peru 2, į 
Paragvajų 9 ir į Palestiną 485 a- 
smenys.

Kaip statistika rodo, daugiau­
siai emigruota per 10 mėnesių į 
Palestiną ir į Pietų Ameriką. Į 
Palestiną emigravo vien žydai, o 
į Pietų Ameriką daugiausia sta­
čiatikiai — rusai.

KAS SKAITO - RAŠO,

ŠVYTURĮ IŠRAŠO

<♦> <♦> <♦:

Lietuviška Dantų Klinika
CLINICA DENTAL “PAVÓN” 

í’í Dantų Gydytojas ir Direktorius N. KRUKAUSKAS

Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.—
Balti dantys nuo S 4. —. Plombos nuo $ 3.—

| --------------------
TRAUKIAMA dantys be skausmo VELTUI jei daromi nauji 

& dantys. — Priimama kasdieną nuo 2 iki 8 v. vak.
% PAVÓN 488 — U. T. 22 - 9395 — AVELLANEDA 

(Prieš Avellanedos stotį)
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ATSITIKĘ ATSITIKIMAI
<

Veda K. ŽINKAS

LAIŠKAI Iš LIETUVOS

APIE TARNAUTOJAS
Mano draugas Euliptas Obdulis Keršulis dirba vienoje 

ištaigoje. Jis užima viršininko padėjėjo vietą. Bet ne vien tą 
nelaimę jis kenčia. Jam trūksta vienos akies. Jis vienakis.

Pirmoji nelaimė tai yra didžiausia. Dėlto, kad kaipo vie­
nakis jis jau pripratęs žiūrėti viena akim; bet kaipo viršinin­
ko padėjėjas kad jį pakęsti turi turėti didelę, didžiausią kan­
trybę- .............................. ...........................

Vieną dieną, jo viršininkas jį pašaukė. Jis prisikate, kus- 
liai priėjo. Uždedamas pirštą ant Eulipto Obdulio vedamos 
knygos, jo kantrybės mėgintojas, suraukdamas kaktą, šiurk­
ščiai užklausė:

— Kur čia parašyta 6, ar ne 5?
— Taip, pone, tai 6.
— Bet, po velnių! Atrodo kad 5. Argi nemoki tamsta 

parašyti žmoniškus numerius? ar dar neišmokai? — jo bal­
sas augo tone ir storume; bet vėl tuo jaus atsileido į norma- 
lumą. — Na, galu gale, turėsiu dovanoti, — tarė sarkastiš­
kai šypsodamasis. — Yra aišku kad kaipo vienakis, matai 
tiktai pusę ką kiti mato....

To tai mano draugas negalėjo iškęsti. Kukliai užprotes­
tavo:

— Tamsta apsirinki, pone. Aš matau dvigubai už tam­
stą!

—— Kaip sakai? — žvėriškai suriko viršininkas. — Kad 
matai dvigubai už mane? Ar drystum palaikyti tą ką pa­
sakei?

— Ir taip, palaikau, — laikėsi kukliai Keršulis .— Kas 
drystu lošti visą savo mėnesio algą prieš tamstos vienos die-

KRUVINUOJU PIŪVIU=
Rašo VYTAUTAS VARGUOLIS, mūsų specialus korespondentas Lietuvoje.

— Na, čia tai naujiena.
— Nori tamstą laižytis?
— Bet, kodėl ne? L asilo šmote!
— Labai gerai. Pašauk tamsta liudytojus.
Smarkiai juokdamasis viršininkas nuėjo taip padaryti.
— Ateikit visi! — pašaukė likusius tarnautojus. — 

Šis kvailis sako, kad, nepaisant savo pusaklumo, mato dvi­
gubai už mane. Ateikit iki soties pasijuokti!

Ir, kai jau raštinė prisipildė, užklausė Euliptą Obdulį, ku­
ris ramiai stovėjo:

— Tu tvirtini kad matai dvigubai už mane.
— Taip, ponas viršininke.
— Na, gerai: žiūrėsim kaip tą įrodysi.
— Labai lengvai. Kiek akių tamstą matai pas mane?
— Na, ir kiek nori kas aš matyčiau, asile? Tiktai vieną!
— Nu, va ir įrodžiau: tamsta matai tik vieną mano akį, 

o aš matau jūsų dvi akis. Ir dvi, nežinau tikrai, bet taip at­
rodo, kad tai yra dvigubai negu viena. . .

Ir Euliptas Obdulis Keršulis laimėjo.

Jeigu Tamista nori dėvėti elegantiškai pa­
siūtus, geriausios medžiagos ir pigiausia 
kaina rūbus, siūkis tik ilgų metų prakti­

kos užgrūdinto meisterio

Igno Padvalskio
—vyriškų ir moteriškų rūbų siuvykloje— 
Didelis, naujai gautų pavasario ir vasaros 

sezonui medžiagų pasirinkimas.
Prašome įsidėmėti ir nepamiršti:

------- Boca -------

Calle OLAVARRIA 882

jlNSTITUTOMEDKOtljlA
MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 

SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

• Abiejų lyčių LYTINIU ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSU ALI NIS N EG ALA VIM AS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. —

HEMOROIDAI. VARISAI IR ŽAIŽDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. įvairios reakcijos.
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA'. Diatermia. Elektrokoagulacija

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — I še ¡mokėji­

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 21. Šventadieniais: nuo 9 — 12.

Širvintai — Giedraičiai — kie­
kvienam lietuviui daugelį kartų 
girdėti vardai. Kas jie yra? Ko­
de! apie juos tiek daug kalba­
ma? — gal dingtels galvon tū­
lam išeiviui lietuviui.

— Dabar paprasti apmirę Lie­
tuvos pasienio miesteliai. Tik jų 
puošniausiuose vietose stūksą 
kuklūs granito paminklai žuvu­
sioms didvyriams, kapuose gra­
žiai sutvarkyti žuvusiųjų didvy-, 
rių kapai, byloja, kad kadaise 
čia vyko smarkios ir lemiamos 
kautynės.

Klastingi lenkai prisidengiu | 
Želigovskio .vadovaujamų ka­
riuomenės dalių „sukilimu” pa-, 
grobė Vilnių su trečdalių Lietu- i 
vos teritorijos ir veržėsi gylin į 
Lietuvą. Dievo palaima kad len­
kų ofensyva nepavyko. Giedra­
ičių — Širvintų lankuose lenkai 
gavo lemiamą smūgį ir buvo pri­
versti trauktis atgal.

šaunūs Lietuvos savanoriai 
lenkų partizanus būtų toli nuvi- ’ 
ję už Vilniaus, bet ta nelemtoji 
Tautų Sąjungos komisija kauty­
nes sustabdė pačiame jų įkarš­
tyje. Giedraičių — Širvintų lau­
kai nukloti mūsų partizanų lavo­
nais. Kiekviena žemės pėda per­
sunkta jų krauju...

Už Giedraičių — Širvintų ir 
daugelio panašių Lietuvos rytų 
miestelių eina taip vadinamoji 
demarkacinė linija, kruvinoji 
Lietuvos kūno žaizda, kuria 1920 
met. spalių 9 dien. smurtu atplė­
šta nuo Lietuvos kūno, sostinė 
Vilnius su trečdaliu mūsų že­
mių.

Demarkacinė ..linija dar vadi­
nama durtuvų siena, šiaudine 
truputį vėliau. Visoj Europoj, o 
gal ir visame pasaulyje nerasi­
me „rubežiaus”, kuris būtų pa­
našus „demarkacinei linijai”.

Kas yra demarkacinė linija 
kiekvienas žinom, bet gal nekie- 
kvienam teko prie jos pabuvoti, 
savo akimis ją išvysti.

Aš esu apkeliavęs visą de-1 
markacinę liniją, todėl serijoje 
laiškų, kuriuos rašysiu.šio lai­
kraščio skiltyse, supažindinsiu 
skaitytutojus su savotišku pade- 
marklinijo zonos gyvenimu, pa­
pročiais, tvarka, etc.

Artinantis prie linijos už 6 - 7 
kilometrų jauti kaž-ką keistą, ne­
paprastą. Į akį krinta pernelyg 
mažas žmonių judėjimas; mažai 
kas kur eina, dar mažiau va­
žiuoja. Del mažo judėjimo kelių 
pakraščiai apžėlę vežlia žole, 
vietomis krūmokšniais. Seniau 
buvę svarbieji keliai, kurie jun­
gė Vilnių su didžiausiais Lietu­
vos miestais, dabar nustojo savo 
reikšmės. Virto jie paprastais 
keleliais ir naudojami tik apylin­
kės gyventojų reikalams.

Artinuosi dar arčiau „linijos”. 
Visi vieškeliai ir keliai dar la­
biau žole apžėlę, krūmokšniais 
apaugę. Kelių tiltai suardyti ar­
ba patys iširę, pakelių grioviai 
užslinkę, įvairiausi kelio ženk­
lai pasvirę, bevelija atsigulti pil- 
kojon žemėn. Seniau šitie keliai 
lūžte, lūždavo. Toks buvo dide­
lis judėjimas į Vilnių — pasa­
koja man senas pademarklinijo 
gyventojas. Nevidonai lenkai!. . 
. .ir senolis nebaigęs sakinio ap­
sipila ašaromis.

Pakelėse stūkso pasvirę kry­
žiai su lietuviško stiliaus, Tuš­
čiais, susimąsčiusiais rūpintojė­
liais. Seniaus kryžiais buvo nu­
statyti visi keliai iki pat Vil­
niaus. Lietuviai maldininkai ei­
dami į Vilnius Kalvarijas prie 
jų melsdavosi, seneliai apie am­
žinybę galvodami paguodos ieš­
kodavo. Vilnių pagrobę lenkai 
kryžius su lietuviško stiliaus 
rūpintojėliais išnaikino. . .

Štai ir pati demarkacinė lini­
ja ! širdis krūtinėje smarkiau

vradeda plakti, krūtinė prisipil­
do keršto ir pagiežos, žmogų pa­
gauna keistas jausmas panašus 
į liūdesį, liūdnumą. Vyriškai nu­
galėjęs visus jausmus laikrašti- 
ninkišku smalsumu pradedu 
žvalgytis.

“LINIJA”
Pervažiavus Aukštaičių ir Džū- 

kų laukus, kalnus, miškelius ir 
Paežerius eina platokas takas, 
tai — „linija”, šone tako tam ti­
krame atstume vienas nuo kito 
supilti kapčiai. Kapčiuose stūk­
so aukštos gairės, jų viršuje pri­
rieta žabų kūlelis. Iki praeitų 
metų pabaigos ant gairių būda­
vo raišama šiaudų gniūžtė. Bet 
šiaudai pasirodė labai nepatva­
rūs. Greitai supūdavo ir lenkams 
juos dažnai priseidavo keisti. — 
Dabar skaitytojas supras kodėl 
demarkacinę liniją vadina dar 
„šiaudine” siena. Gairės turi di­
delį panašumą į mūsų kaminkre 
čių šluotas, kurias jie vartoja 
dūmtraukių valymui.

Kas pusė kilometro (vietomis 
per 100 metrų) jau didesni kap 
čiai ir juose žemi, stori stulpai 
su lenkų ereliu ir raidėmis K. 
O. P. (Korpus Ochrany Pagroni- 
cny). Jei demarkacinė linija ker 
ta mišką, ar didesniu s krūmus 
tai per juos iškirstas platus ta­
kas, lenkų sargybinių patogu­
mui.

Ant kelių ir didesnių takų, ku 
riuos kerta „linija” pastatyta 
barjerai ir nudažyti lenkų tau­
tiškomis spalvomis: balta ir rau­
dona.

Gairės ir visas pademarklini­
jo „inventoriui” sunumeriuotas 
eilės numeriu.

„Anapus linijos” arti vienas 
kito matosi aukšti stebėjimo pun 
ktai, pačių lenkų vadinami ,,ma- 
jak”. Jie pastatyti lenkų žvalgy­
bos reikalams. Tokių „majak” 
okupuotoje Lietuvoje yra prista 
tyta gana daug. „Majak” iš Vil­
niaus, kaip saulės spinduliai, ei­
na į visus okupuotos žemės kam 
pus. Didesni takai nužymėti strė­
lėmis i Nepriklausomos Lietuvos 
pusę ir ant specialių lentelių ša­
lia strėlių riebiomis raidėmis pa­
rašyta : Litwa (Lietuva).

Visas pademarklinijo „inven­
torius” yra lenkų. Lietuviai ne­
norėdami pripažinti esamas ne­
normalios padėties, jokių „lini­
jos” ženklų nestato.

Mūsų pusėje maždaug 300 — 
700 metrų nuo „linijos” stovi sar 
gybinių budelės. Jos gana pap­
rastos — kuklios. Padarytos dau 
gumoje iš šiaudų ar ežero nen­
drių. Esant blogam orui, darga­
nai, jose slepiasi mūsų pasienio 
policininkai.

„Linija” negailestingai kerta 
Aukštaičių ir Dzūkų žemės lau 
kus, vietomis parskirdama ir ū- 
kininko lauką. Išeina kad ūkinin 
kas turi žemės dviejose valstybė 
se: Lietuvoje ir Lenkijoje. Nelai 
mingi yra tokie ūkininkai. Perei 
ti laukų darbam „anapus lini - 
jos” arba priešingai reikia len­
kų okupacinės vyriausybės lei - 
dimo. O lenkai tyčiodamiesi iš 
lietuvių ūkininkų visokių kliu - 
čių sugalvoja. Užtenka mažiau­
sio „prasižengimo” Lenkų Res­
publikos lojalumui ir leidinimai

pereiti laukų darbams yra atima- 
mami. Taip pat į mūsų pusę ne- 
perleidžiami ir tie ūkiūinkai, ku­
rių namuose apgyvendinti pa - 
sienio apsaugos korpuso (Kor­
pus Ochrany Pagroniczny) ka ■» 
reiviai. Tokių ūkininkų laukui 
mūsų pusėje dirba jo kaimynai 
arba samdiniai. Galima supras­
ti kokia tokio ūkininko padėtis. 
Berods, prieš trejus metus len­
kai atėmė iš ūkininkų „linijai” 
pereiti leidimus rugiapiūtės me­
tu. Kol leidimai buvo vėl gauti 
rugiai ir kviečiai išbirėjo ir su­
dygo.

Žemės mokesčiai „anapus li­
nijos” yra keletą kartų didesni 
nei Nepriklausomoje Lietuvoje. 
Be šių yra . dar devynios galybės 
visokiausių mokesčių, apie ku - 
riuos N. Lietuvos ūkininkui sva­
joti netenka. Okupuotoj Lietu - 
voj be valstybinių ir savivaldy- 
binių mokesčių ūkininkas* dar 
moka už kaminą, trobesius, gy­
vą ir negyvą inventorių, šulinį, 
etc.

šį rudenį dar įvestus naujas 
mokestis vadinamas — ,,Na ob- 
ronę narodową” (tautos apsau­
gai). ūkininkavimas „abipus li­
nijos” yra nuostolingas. Dauge­
lis norėtų Okupuotoj Lietuvoj e- 
sančią žemę likviduoti, bet nie­
kas neperka.

Vaizdas „anapuš- linijos” — 
nykus ir liūdnas. Ten kur pirmi­
au ošė puiki lietuviška giria, da­
bar kelmynai riofeso. Lenkai vi­
ską išnaikino, nualino, ūkininkų 
sodybos nuskurusios, stogai kia­
uri, tvoros išvirtusios. Niekur 
nesimato jokios pažangos nei kū 
rybos ženklo. Priešingai viskas 
dyla, nyksta. Ir ko susilauks Vil­
nija „broliškoje” globoje?!

Ir derlius šiemet Okupuotoje 
Lietuvoje blogas. Apkeliavęs pa 
demarkliniju keturis šimtus ki­
lometrų visur mačiau blogai už­
derėjusius žiemkenčius’ dar blo- 

Igiau vasarojų. Štai mus- padema­
rklinijo gyventojus pasiekė liū­
dna žinia: bado- šmėkla siaučia 
virš Okupuotos Lietuvos.

Dar kartą klausiu: kas gi bus 
| ir ko susilauks Vilnija? Lenki­
jos vadams nesvarbu Vilniaus 

Į krašto būklė. Jų akys yra nuk­
reiptos į Aukštąją Sileziją, kur 
vyksta arši vokiškos ir lenkiškos 
kultūros kova. Lenkai Vilniaus 
krašte jaučiasi laikini šeiminin­
kai, todėl jiems krašto likimas 
mažiausiai rūpi.

NUBAUSTI KELI 
KOMUNISTAI

Lietuvos apeliaciniai rūmai 
svarstė politines bylas. Klaipė­
diškis Willy Mitzkatis už niekinį-, 
mą lietuvių tautas nubaustas'“4 
mėn. papr. kalėjimo. Už komuni­
stinę veiklą nubausti: Izraelis Le­
vinas — 8 metais sunkiųjų darbų 
kalėjimo. Anksčiau taip pat už 
komunistinę veiklą jis kariuome­
nės teismo buvo baustas 4 m. 
sunk, darbų kalėjimo .Sara Sal- 
manaitė nubausta 6 metais sunk 
darbų kalėjimo. Ji Molėtų gatvė­
je laikė komunistinę literatūrą ir 
ją platino. Antanas Dambraus­
kas iš Kėdainių už komunistinė» 
vėliavos ir literatūros laikymą nn- 

(pabaiga antroj pusėj)
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INFORMACIJŲ SKYRIUS 
Žinotini Adresai:

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas
c. Callao 1971. U. T. 44 - 5243.

Lietuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių. Kolonijos Kapelionas
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
ejois Centras
ALKF organizacijos ir įstaigos:
L. K. .¡v. Kazimiero Bendruomenė:

a) šv. Kazimiero koplyčia,
b) šv. Cecilijos choras,
c) “Tiesos” spaustuvė,
d) “Tiesos” žurnalo (laik. priedo 

prie “švyturio”) redakcija,
e) Orkestras “Kanklės”.

šv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja
L. Jaunimo dr-ja
Vaidintojų Būrelis

c. Herrera 287. U. T. 28 - 6125.

“Švyturio” redakcija ir administracija 
Olavarria 882, Buenos Aires.

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda 

Buenos Aires

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castell in o

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių
— mokykla —

c. Beazley 3892, N. Pompeya

Berisso “Mindaugo” dr-ja
Choras ir Vaidintojų Būrelis
Berisso Buv. Lietuvos Kariuomenės
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Ñapóles 4260.
Prez. Antano Smetonos mokykla

c. Barcelona 3965.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatinius, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

“Foto Lito”
S. ANTONAVAS

Atlieku įvairius fotogravimo darbus savo studijoje, o tai pat 
einu į namus.

BERNARDO DE IRIGOYEN 1692 U. T. 23 Buen Orden 4675

<♦> <<
AKUŠERE

$ MARIA Z. de MAEROFF g 
Specialiste prie gimdymų, ir?

j| svarbiuose reikaluose turi £ 
(^gydytoją, priima pensionistesl 
~ ?!

$

B

patarimai veltui priėmimas 
nuo 13 iki 21 vai. kasdien, 
c. Sarmiento 2537 Bs. Aires 

U. T. 47 - 4728

"RAMOJ MEJIA
1.

2.

3.

4.

Pigios kainos.
Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v.* 
Sekmdien. 9 — 12 v.

ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo- 
viskas ir greitas 
KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).
AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ 
ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. Širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IšKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

R1VADAVIA 3070

MODERNIAUSIAIS VENERINIŲ LIGŲ GYDYMAS
įvairios moterų ligos — Kraujo užplūdimai 

Džiova — Gydymas aukso druskos kontr. X spinduliai 
Chirurgia - Vidujinės ligos - Apendicis - Nenormalios 
nagos - Širdies - Vidurių - Skilvio ligos - Reumatizmas 
Gerklės, Nosės, Ausų ligos. Odos uždegimas ir panašios 

ligos. — Diatermia — Ultravioletiniai Spinduliai.
Peržiūrėjimas 2 pezai.

Priima nuo 10 iki 12 v., ir nuo 15 iki 21 v.
švent. nuo 10 iki 12 v.

ALMIRANTE- BR0WH 1039
»rx»xx««>»x x»x>a>x.»»xx«< x«««« <«• •:«»<«■

Dr. J. HAHN

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Didelė Lietuvių Dantų 
KLINIKA ir LABORATORIJA 
Direktorius: Dr. M. MINCAS 
Gydo, plombuoja traukia be 
skausmo ir deda dantis pigiau­
siomis kainomis. — Laborato­

rijos vedėjas S. Štabinskas 
Priima: 9—12 ir 15—21 

Suipacha 28. ------- Bs. Aires.

Jau laikas visiems 
prenumeruotis ŠVY­
TURĮ ateinantiems 

1937 metams

*

*

VIDERIŲ LIGOS — MĖNESINIŲ PASIVĖLAVIMAS AR 
PASISKUBINIMAS — MOTĖ — KIUŠELIAI — FLUKSAS 
PILVELIS — ŽARNOS — INKSTAI — KRAUJO NUSIILP- 

N ĖJIMAS — ULTRAFIOLETINIAI SPINDULIAI
Telefonu šaukti 
47 - Cuyo - 7601 
Priima nuo 
3 iki 8.

Savaitiniai ar

abonementai.

8
calle Tucuman 2729 esquina Pneyrredón

x x«o»x>»x;xe< >»xx«:x«cs3sa
iiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiinniiimiiiur 
| T E M Y K !

Dr. A. GODEL
į= Specialistas gydymo

| Blenoragija — Sifilis (606 — 914) 
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
g ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS į

Moterų Ligų Specijalistas |
= Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 1
¡z Lietuviams pirmas patarimas veltui |
g Priėmimo valandos nuo 9 — 12~ir nuo 15 — 20 vai. |

Calle CANGALLO 1 542 į 

miiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiini

(iš 5to puslap.) 

baustas 1 m. papr. kalėjimo.

Taip pat šeštadienį kariuome­
nės teismas už komunistinę veik­
lą nubaudė Antaną Buroką - Bu­
rokevičių iš Alytaus 1 m. papr. 
kalėjimo lygtinai, o kartu su juo 
veikusį Aleksandrą Baltaitį, kaip 
nepilnametį, nusprendė piasiųsti 
į auklėjimo įstaigą. Joną Laurita- 

inį nubaudė 1 m. papr. kalėjimo.

PA VIOLO
• Akušerė Specialistė
J Buv. Rawsono ligoninės Z
• . ~ . •• Prižiūri greituose reikaluose. J
• Gimdymai be skausmo. Ūžti-J
• krintąs rimtumas. • 
Z Galima šauktis ir telefonu* 
.CASEROS 983 (2-as aukštas) • 
•U. T. 23 - Buen Orden 3477 J

Didžiausias Buenos Aires I 

LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS 
STASIO POVILONIO

(Viena kvadra nuo Plaza Constitución) |
BERNARDO de IRIGOYEN 1692, kampas Caseros.

U. T. 23 - Buen Orden - 4675.
Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai, švarios lovos. Taip pat iš- B 
sinomuoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios, švarus ir g 
mandcugus aptarnavimas.

KIEKVIENĄ SEKMADIENY DAROMI ŠOKIAI. |
Lietuviai ir lietuvės čia susirenka, nes tik čia linksma, malo- | 
mu ir lietuviška. S

Viešbutyje yra g
DARBOBIORAS

Be i© p. Pr. Dombravas veda visokias bylas ir skundus, a 
S Taigi kviečiami visi, be pažiūrų skirtumų APSILANKYTI. 8

JUGOSLAVIJOJ nuteista 19 
jaunų vaikinų >uiž komunistinę 

propogandą.
Platink ŠVYTURĮ

Didelė Klini a

„Constitución“
Modernus VENERINIŲ LIGŲ gydimas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kroniška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgy­
dytas. ODA ir SIFILIS. Kraujo analizai su Wassermano 
reakcija. Šlapumo. NEGALAVIMAS. Seksualinis nusil­
pnėjimas. Vidurių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (kruti­
nės ir nugaros skaudėjimas), Kepenos, Inkstai. VARI- 
SAI, HEMOROIDAI, MOTERŲ: kroniški fluksai. Nėštu­
mas. REUMATAS. Ciatika. GERKLĖ, NOSIS, AUSYS: 
Nosies sienos, migdolai, operacijos tik 30 pezu. DIATER- 
MINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsi­
gydyti, nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniš­
kai, mūsų senoje ir akredituo toje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams 
išsimokėjimo lengvatai.
Priimama uon 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais 

nuo 9 iki 12.

LIMA 1618
Plaza Constitución

baprenta C. N. K. P. — calle Charcas 483, Buenos Aires
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